

京：《反分裂國家法》護台海和平

學者籲立法究責 震懾「台獨」勢力

在16日國台辦的例行記者會上，發言人馬曉光表示，《反分裂國家法》是一部維護台海地區和平穩定、促進兩岸關係發展、推動國家統一的法律。他強調，大陸在推動兩岸關係在「九二共識」基礎上改善與發展的真誠善意不會改變，堅決反對和遏制「台獨」分裂行徑的堅強意志不會動搖，沒有任何力量能夠阻擋國家統一和民族復興的歷史步伐。

大公報記者譚笑北京報道

【大公報訊】馬曉光表示，中共中央總書記習近平本月1日與中國國民黨主席洪秀柱的會面對兩黨交往和兩岸關係發展具有重要意義，產生了積極影響。

同時他強調，在兩岸關係面臨複雜嚴峻形勢下，國共兩黨領導人在會面中就推動兩岸關係發展交換意見，充分肯定兩黨對兩岸關係和平發展的歷史貢獻，再次明確堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎。

「習洪會」引領兩岸關係

馬曉光表示，雙方一致認為，國共兩黨應繼續鞏固這一基礎，增進政治互信，維護兩岸關係和平發展與台海和平穩定。進一步發揮兩黨交流溝通機制的作用，推進兩岸經濟、文化、社會等各領域的交流合作，增進兩岸同胞的親情和福祉。這次會面對新形勢下推進國共兩黨關係、引領兩岸關係發展，產生了積極影響。

對於近來有大陸學者建議制定《反分裂國家法》的細則或立法追究分裂行為的刑責以震懾「台獨」勢力的問題，馬曉光回答說，《反分裂國家法》是一部堅決維護國家主權和領土完整、反對和遏制「台獨」分裂活動、維護台海地區和平穩定的

法律，也是一部促進兩岸關係發展、推動國家統一的法律，是中央對台大政方針和全中國人民共同意志的集中體現。它表明我們以最大的誠意、盡最大的努力爭取和平統一的一貫主張，同時也表明全中國人民絕不允許「台獨」分裂勢力以任何名義、任何方式把台灣從中國分裂出去的堅定決心。

譴責美化日對台殖民統治

對於台灣當局領導人蔡英文最近出席了「紀念台籍老兵」的活動，其中包括了二戰期間的台籍日本兵，引發多方質疑，馬曉光表示，關於第二次世界大戰的歷史早有定論。發動侵華戰爭、太平洋戰爭的日本侵略者的罪行，已經被釘在了歷史的恥辱柱上。那些在日本殖民統治下被迫參與侵略戰爭的台籍士兵也是日本軍國主義的受害者。

他特別指出，評價歷史中的正義與非正義、侵略與反侵略、殖民與反殖民的價值標準不容混淆，更不容否定。任何堅持「台獨」史觀、罔顧歷史事實、企圖美化日本對台灣殖民統治、企圖為日本軍國主義者侵略罪行辯解的言論，都必將遭到兩岸同胞的一致譴責。



▲馬英九在馬來西亞進行第2天訪問行程，走訪檳城的孫中山先生事跡處所。圖為他在孫中山檳城基地紀念館揮毫寫下「天下為公，振興中華」

中央社

台退役將軍「尊孫」遭刁難 京斥「製造寒蟬效應」

【大公報訊】記者譚笑北京報道：台灣方面陸委會近日表示大陸方面舉辦紀念孫中山活動要「忠於史實」。對於這一無端指責，國台辦發言人馬曉光在16日例行發布會上斥責其為「滑天下之大稽」。

馬曉光指出，是誰背棄了孫中山思想的核心價值，誰在政治、社會、文化領域大搞「去孫中山化」，是誰違背孫中山遺教，縱容島內分裂國家、分裂民

族的言行，兩岸同胞看得很清楚。「一方面不認同孫中山、不紀念孫中山，另一方面又對紀念孫中山活動說三道四，真是滑天下之大稽。」

據報道，台灣有退役將軍參加紀念孫中山誕辰150周年活動返回島內後遭到民進黨當局的威脅刁難，馬曉光則在記者會上斥責了當前島內對大陸的偏見。

他表示，他強烈感受到台灣島內的

一些「御用智庫」，出於種種政治偏見，不願正視大陸的客觀發展，所以也得不出涉及大陸的正確而客觀的結論。

馬曉光表示，孫中山先生是兩岸同胞共同景仰的偉人。民進黨的部分政客頑固堅持「台獨」立場，煽動兩岸敵意和對抗，以政治理由干擾兩岸交流，打壓參與兩岸交流的台灣人士，製造「寒蟬效應」，也戳破了他們口頭上所標榜的所謂自由民主是極端虛偽的。

火燒車案罹難陸客家屬獲賠160萬

【大公報訊】據中央社台北報道：遼寧旅遊團7月19日在台灣發生火燒車事故。台交通部16日說，24名罹難者中，已與23名罹難者的家屬達成和解，將賠償每名罹難者新台幣664萬元（約160萬港元）。

交通部表示，每位罹難者可獲得包含「強制汽車責任保險」、「客運業乘客責任保險」、「客運業旅客運送責任保險」及「旅行業責任保險」等總計664萬元理賠金，各承保保險公司日前陸續將理賠金匯款給其他22位罹難者家屬。

至於還有1名罹難者的家屬還未與業者達成和解，仍由保險公司就「強制汽車責任保險」部分，先理賠200萬元。

台軍誤射導彈賠償受害者846萬

【大公報訊】據中通社報道：台軍雄三飛彈（導彈）誤射漁船案，法務部16日證實，受害者家屬於日前獲賠新台幣3484萬元（約846萬港元），並已全數受賠。

綜合台媒報道，台軍金江艦於7月1日誤射雄三飛彈，並擊中高雄籍漁船羽利昇號，造成船長黃文忠當場死亡、黃的兒子及2名外籍漁工受傷，高雄地檢署偵查後

，依過失致死罪嫌起訴中尉兵器長許博爲、射控士官長陳銘修、飛彈中士高嘉駿3人，全案目前仍在審理中。

事發後，黃文忠家屬向當局求償，求償項目包括精神慰撫金、喪葬費、勞動損失及漁船的損失，經協議，認定軍方有過失，當局同意賠償黃家3484萬元，並於11月11日撥款入黃家指定帳戶。



▲馬曉光希望美國新政府恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則 中新社

【大公報訊】據中新社北京報道：國務院台辦發言人馬曉光16日在北京指出，台灣問題是中美關係中最重要、最敏感的問題，希望美國新政府恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則，妥善處理涉台問題。

有記者問，近日台安全部門一份評估報告稱，即將上任的美國新總統特朗普有可能擴大美國對台軍售的空間，有特朗普防務幕僚稱奧巴馬政府未善待台灣，請問發言人對此有何評論？

馬曉光答覆時表示，對於台灣島內各

種圍繞美國新當選總統特朗普及其新政府政策走向的言論，不作具體評論。

對於有記者問，特朗普當選美國總統後，台灣當局曾表態尋求加入的TPP（跨太平洋夥伴關係協定）已「胎死腹中」，如果蔡英文將重心轉向RCEP（區域全面經濟夥伴關係協定），大陸方面持何態度？

對此，馬曉光表示，如果一個中國原則不能得到維護，兩岸政治互信不復存在；如果兩岸經濟合作的制度化進程被遲滯，那麼對台灣方面參與區域經濟合作的問題勢必會帶來不利影響。

台不承認「一中」兩岸APEC難良性互動

【大公報訊】據新華社北京報道：對於台灣方面派代表出席APEC會議，國台辦發言人馬曉光16日在例行新聞發布會上應詢表示，台灣當局不承認「九二共識」這一體現一個中國原則的政治基礎，兩岸雙方就不可能進行任何有實質意義的良性互動。

有記者問：代表台灣地區出席亞太經合組織會議的宋楚瑜稱，這一次有和大陸領導人自然互動的機會。但外界認為他此行想要打開台灣的新國際經濟格局，困難很大，此行的象徵意義大於實際意義。請問發言人有何評論？

馬曉光表示，堅持「九二共識」是兩

岸關係和平穩定發展的基礎，也是兩岸雙方開展良性互動的基礎。台灣當局不承認「九二共識」這一體現一個中國原則的政治基礎，兩岸雙方就不可能進行任何有實質意義的良性互動。至於台灣方面人士參加APEC會議，我們已多次講過，必須符合一個中國原則和有關諒解備忘錄的規定，這一態度沒有改變。

針對台灣參與區域經濟合作問題，馬曉光表示，如果一個中國原則不能得到維護，兩岸政治互信將不復存在。如果兩岸經濟合作的制度化進程被遲滯，那麼對台灣方面參與區域經濟合作的問題勢必會帶來不利影響。



▲率團赴秘魯出席APEC會議的宋楚瑜一行15日晚（當地時間）抵達紐約過境停留一晚 中央社

蔡利用宋向大陸「叫板」

，以減低台灣代表團參加APEC的阻力。如今宋楚瑜成行，雖然能否與大陸領導人舉行正式會面仍是未知之數，但昨天國台辦重申，台灣當局不承認「九二共識」這一體現一個中國原則的政治基礎，兩岸雙方就不可能進行任何有實質意義的良性互動。此話已是不言而喻。

不可否認，宋楚瑜自2005年登陸展開「搭橋之旅」後，多次獲邀訪問大陸，並與大陸領導人會面。但今年「520」民進黨上台以來，宋楚瑜「親綠疏藍」

的舉措讓外界議論紛紛。民進黨當局以「轉型正義」之名追殺國民黨黨產，雖然台灣社會對國民黨黨產來源存有疑問，但當局追討手法蠻橫無理也引起公憤。國民黨希望提出「釋憲」以回擊當局，但連署門檻需38席立委，國民黨只有35席，而擁有3席立委的親民黨拒絕與國民黨合作，使之無法申請「釋憲」，形同助民進黨一臂之力。對於蔡英文政府迄今不承認「九二共識」而導致兩岸聯繫溝通機制停擺，宋楚瑜和親民黨也未

嚴厲抨擊當局。最近蔡政府公布的20人資政名單中，幾乎清一色「老綠男」，輿論斥之為「獨旗飄飄」，其中宋楚瑜赫然在列。而且當時正是宋楚瑜出發前往秘魯APEC前夕，獲任命為「資政」，政治層級隨之提高，企圖打破慣例，似有與大陸方面「叫板」的意味。

宋楚瑜號稱「大內高手」，深諳政治權術。他與蔡英文互為利用，謀求政治利益，但大陸方面不會給他們提供「作秀」的舞台。

隔海觀瀾

朱穗怡

倚重和信賴的前輩。島內輿論笑稱「橘子變綠了」。宋楚瑜「老驥伏櫪、志在千里」，本無可厚非，但藍綠陣營最本質區別在於是是否承認「九二共識」及其核心意涵，成為蔡政府資政的宋楚瑜若不對外說清楚有哪些價值與民進黨一致或不同，難免被外界誤會左右逢源、見風使舵。

蔡英文委任宋楚瑜為特使出席APEC可謂「司馬昭之心，路人皆知」，無非就是利用宋楚瑜過去與大陸的良好關係